

平利工业投资成强力引擎

通讯员 刘山 刘洋



今年上半年,面对新冠肺炎疫情的严重影响,平利县以“六稳”工作,促“六保”任务实现,以陈家坝、长安镇工业集中园投资为抓手,力争续建项目加快投资、早投产;新建项目早投资、强安全;实现工业投资与上年同期相比增长38.4%,名列全市第一;新增“五上”企业8户;城镇和农村居民人均可支配收入分别增长3.1%和4.7%,均列全市第一。成为在新冠肺炎疫情疫情影响下,我市工业经济发展的一抹亮色。

上半年,该县绿色循环经济表现亮眼,平安绞股蓝提取、聚盛德轻钢结构件、金圆固废等五个资源综合利用重点工业项目加快推进,逆势增长。金龙水泥、安得利新材料、康源矿业、富林电子、平利电机、宝林矿业、嘉鸿手套等10家重点投产企业技改升级提质增效,发挥了工业在稳增长中的“四梁八柱”作用。

近日,平利县又举行源添纸业总部迁建招商引资签约仪式,该县大力弘扬“随叫随到、说到做到、服务周到”的“店小二”精神,切实履职尽责,密切协作配合,促进“双赢”。据了解,源添纸业年产1亿双袜子总部项目计划投资1亿元,项目分为两期进行,一期在平利县陈家坝绿色产业园投资智能电脑袜机生产设备100台套,解决就业150人。二期建设在原有投资基础上,再增加智能电脑袜机生产设备400台套,辐射周边镇发展社区工厂10家,项目建成后实现解决就业500人,年产袜子1亿双,产值3亿元。

图一为平利县电机制造公司职工正对节能炉内核进行焊接 图二为陕西金龙公司职工进行化学检验

产业发展旺 群众增收路子广

通讯员 纪道娅 刘淑雅

盛夏时节,走进白河县中厂镇大坪社区黑水沟黄姜种植基地,小姜黄郁郁葱葱,长势喜人,农民正蹲在地里除草。“今年全村黄姜种植面积达600多亩,且长势很好,肯定能有个好收成。”刘作红作为大坪社区宏烟场中药材种植农民专业合作社负责人,有10多年的种姜经验。

大坪社区属于白河县近郊村,地形分布“一驱两翼”低山河谷特征明显,人均山林地面积较多,具有适宜种植黄姜等中药材的显著气候,农户种植黄姜历史悠久,经验丰富。

“黄姜产业在我们村大有可为,日前我们成立的宏烟场合作社以种植黄姜为主,采取‘企业+合作社+基地+农户’的经营模式,以服务农民、致富农村为目标,采取入股分红的形式,鼓励群众通过发展产业增加收入。”刘作红说,基地现有黄姜种植面积300余亩,带动贫困户26户86人增收,今年计划扩大面积至500亩,带动更多的群众发展产业、增收致富。

发展产业,是扶贫的根本之策,而选准产业,是产业扶贫的关键一招。大坪社区不仅黄姜产业发展兴旺,黑猪、蚕桑、中蜂养殖等产业也发展势头良好。今年39岁的陈家林已经在坪社区庆辉畜牧生态养殖园工作5年,每天清晨他便早早来到养殖园打饲料、喂猪、打扫卫生,养殖园的工作也使他顺利脱贫。“这份工作很好,不仅活儿不重、离家近,每年还能够挣4万余元。”陈家林说。

白河县庆辉畜牧生态养殖园于2015年成立,主要采取林下散养的方式发展黑猪养殖,养殖的黑猪生长期猪肉肉质鲜美,深受群众和商户喜爱。目前养殖场流转林地2300余亩,建设养殖圈舍1800平方米,养殖黑猪800余头、毛驴200余头,实现产值200余万元,还种植茶叶400余亩,累计带动70余户150余人通过发展产业走上精准脱贫之路。

同样历史悠久的还有蚕桑养殖,大坪社区自上世纪50年代开始栽桑养蚕,但由于产业链不完整,销售渠道不通等原因,群众收益始终不高,桑园面积逐年缩减,蚕桑产业逐渐陷入低迷。2019年大坪社区通过土地流转园技术革新,市场主体带动、规模化养殖,成立蚕桑现代农业示范园,目前已累计发展桑园650亩,栽桑养蚕户发展45户,年养蚕200张,产茧9000公斤,2019年带动全村60户贫困户180人摘掉贫困户的帽子。

“蚕桑生产投资小、见效快、受益时间长,是我们村易地搬迁后续扶持长效产业的首选,也符合乡村振兴战略总体要求。”蚕桑现代农业示范园负责人柴伦说。

大坪社区的另一支柱产业是蜜蜂养殖业,也带动了许多贫困户脱贫致富。大坪社区天赐养殖农民专业合作社生产的土蜂蜜含有丰富的蛋白质、氨基酸、维生素、矿物质、酶类、酸类芳香化合物和各类生物活性物质180多种,不仅营养成分丰富,营养价值高,长期饮用还能够增强体质抗衰老。据悉,2020年该社区饲养蜂蜜550箱,带动贫困户20余户增收。

自开展脱贫攻坚以来,大坪社区依托“一种三养三推”四大产业,构建了“两园两社”产业发展布局,通过黑猪、蚕桑、养蜂、黄姜等特色产业为基础,打造了黑水沟、桃子沟两大产业片区,培育壮大市场主体5家,并通过土地流转、劳务用工、收益分红等形式与贫困户建立利益联结机制,帮助108户320人贫困户增收脱贫。

产业强则农民富。大坪社区产业发展仅是中厂镇产业发展的一个缩影。近年来,中厂镇紧扣“一品一业,百业富民”发展愿景,将脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机结合起来,通过坚持“3+X”的产业发展方向,以高标准打造“中国特色木瓜小镇”为引领,做强光皮木瓜、有机绿茶、汉江黑猪3大主导产业,做优蚕桑、黄姜、蜂蜜、木耳等“X”产业,持续壮大集体经济,不断促进农民增收致富,助力决胜脱贫攻坚,谱写乡村振兴新篇章。

经济快讯

岚皋七万头仔猪繁育基地建设项目正式开工

本报讯(通讯员 李忍 方良庭)近日,岚皋县招商引资引进安康阳晨现代农业集团有限公司建设的七万头三元仔猪繁育基地项目,在该县城关镇爱国村正式落地。项目总投资1.2亿元,新建标准化圈舍3万平方米,集养殖圈舍、生产用房、绿化环保、生物防疫、自动饲养系统、资源循环利用等多重功能于一体,建设工期6个月。项目建成后,可实现年饲养仔猪3000头,销售商品仔猪7.2万头,可有效解决岚皋及周边县区仔猪供应问题,项目预计年产值1.1亿元,能带动周边600余人持续稳定增收。

汉阴“六个一律”全力迎战防汛度汛关键期

本报讯(通讯员 储敏)为进一步夯实防汛救灾工作责任,确保安全度汛。近期,汉阴县召开了防汛防滑暨河湖长制工作会议,该县防汛办下发了《关于印发防汛工作“六个一律”的通知》,提出了进一步加强和规范防汛值班纪律和工作要求。“六个一律”强调,全县各镇各部门要绷紧弦、立足防大汛、抢大险、救大灾,主汛期,严格执行领导带班值班24小时在岗在位制度。至目前,该县已落实防汛抢险队伍141个,落实救生衣718件,救生圈275个,编织袋23.83万条,铁铲618把,储备砂石料23000余方等物资,全力迎战防汛度汛关键期,确保防汛应急抢险召之能来,来之能战,为助力全县经济社会发展和安全稳定大局筑牢安全保障基础。

镇坪发挥财政职能壮大村集体经济经验在全省推广

本报讯(通讯员 陈达)日前,由省委组织部、省财政厅、省农业农村厅联合举办的全省扶持壮大村集体经济专题培训班在延安南泥湾干部学院举办。在工作经验交流会上,镇坪县财政局负责人以“从‘三个零’到全覆盖”为题做了工作经验发言,深入介绍了镇坪县发挥财政职能壮大村集体经济的经验做法。据了解,该镇坪县经验做法被作为全省财政系统助力壮大村集体经济的先进典型予以推广,2019年被财政部行文作为脱贫攻坚工作经验推广。近几年来,镇坪县抢抓省市财政扶持壮大村集体经济试点工作机制,在抓好试点工作的同时,充分发挥财政职能,着力创新“四个四”模式,即:资金投入实现四整合、资金使用做到四精准、资金效益实现四结合、资金监管体现四加强,强力破解“筹钱、投钱、生钱、管钱”四个难题,稳步壮大村集体经济,全县村集体经济从“资金积累为零、固定收入为零,实体经济组织为零”,发展到了现在的全县58个村集体经济全覆盖,并从全覆盖稳步走向做大做强。

熨斗镇“一站三员”抓安全

本报讯(通讯员 熊彬彬)近日,石泉县熨斗镇新时代文明实践志愿服务站和辖区交警“三员”,积极开展安全守护行动,对过往农用车辆(拖拉机)违法载人、三轮摩托车违法载人、面包车超员、驾驶无牌无证摩托车、未佩戴安全头盔驾驶摩托车等违法行为进行打击整治,加强道路交通安全知识培训宣传。各村劝导站在严查路面交通违法行为时,坚持处罚与教育相结合,由劝导员当面讲解交通违法行为的社会危害性和严重后果,对交通违法行为进行劝导、纠正、制止,做到有法必查、有违必究、有违必劝。

家门口的“上班族”

通讯员 黄义 李孟阳

从家下楼,走上几分钟路就到了工作车间,曹彩贤对这条路太熟悉了。几个月来,她每天都要走上几个来回,这是她离家到工厂的必经之路,也是脱贫致富的希望之路。

之前曹彩贤和丈夫一直在外务工,进入广东的电子厂、江浙的服装厂,在西安的美容院里当过美容师……但总在外打工不是长久之计。“老人孩子没人照顾,城市开销又大,实际上攒不下几个钱。”曹彩贤说。

“现在政策好,几万块钱就住到了100平方米的新房。”2018年,曹彩贤从半山腰搬进了岚皋县四季镇集镇移民搬迁安置小区,成功脱贫。搬进了安置小区后居住条件是明显改善,可农民离开土地该怎么生活?吃的用的全要花钱买,这让曹彩贤愁得吃不下睡不着。

“镇上要办毛绒玩具分厂,你不去看看?”帮扶干部张晓磊的一句话让曹彩贤看到了一丝希望。这个毛绒玩具分厂就在四季镇的“扶贫车间”,是苏陕扶贫协作工作中,帮扶岚皋县创建的脱贫项目之一。

“刚开始进厂时很艰难,还好厂里有技术指导,慢慢就学会了蹬电机。现在在技术熟练了很多,每天生产的小零件超200个。”曹彩贤说。

“扶贫车间”就在四季镇集镇,拥有生产车间、裁剪车间等近200平方米,电动缝纫机15台,可吸纳20余名贫困户长期务工。据了解,安康科贝尔有限公司帮助岚皋县建立起“扶贫车间”,就是要就近吸纳更多贫困户家庭劳动力就业增收,以就业扶贫助脱贫。

提起曹彩贤,“扶贫车间”负责人

吴细恺记忆犹新:“她是第一批报名的,其实早在车间还没招工的时候,她就来了。那时候车间正在装修,看得出来,她真的很需要这份工作,现在她也是工人中干活儿最卖力的!”

“从工厂到家5分钟就到了,中午休息时还能回家照顾老人。一个月有2000多块钱收入,这个工作好得很呐!”说起这些,曹彩贤笑容满面。

“车间里像曹彩贤这样的工人还有不少。”吴细恺介绍说,“把工厂办到贫困户家门口,就是想让他们照顾家庭,就业增收两不误,通过提供就业岗位,有效帮助他们脱贫致富。”

“车窗外,清脆的缝纫机声不绝于耳,每个人都在专注于自己的工作,墙上‘勤劳致富’的标语仿佛激励着所有困难群众脚踏实地并肩往前走,一同拥抱幸福的小康生活!”



眼下,正值新葱大量上市的季节,在恒河口示范区高楼村二组,两位老人正在门前,正值新葱大量上市的季节,在恒河口示范区高楼村二组,两位老人正在门前,正值新葱大量上市的季节,在恒河口示范区高楼村二组,两位老人正在门前...

易地搬迁安居乐

通讯员 张辉

“今年是我搬到四合安置小区的第二年,我在四合村永发农民专业合作社搞蚕桑养殖,媳妇在社区的毛绒玩具厂上班,两个孩子也都大学毕业找到工作了,家庭收入也稳定了。现在回想起来,这个易地搬迁政策让我真正感到了生活有盼头、致富有希望。”提起易地搬迁带来的新生活,脱贫群众王垂银很是开心。

王垂银发自内心的感慨,代表了汉阴县铁佛寺镇建档立卡易地搬迁群众的心声,和他一起实现易地搬迁的共有576户2402人,随着该镇持续深入地推进易地搬迁后续政策落实,他们通过入股人社、入园务工、入厂上岗等方式,已全部实现了就近就业和主体带动,为开启幸福新生活奠定了基础。

走进四合安置小区,整齐的安居房错落有致,小区环境干净整洁,新风风文化墙和绿色植被交相辉映构成乡村文明一条街。两家社区工厂就在社区附近,一条产业致富路连着蚕桑产业园区。搬迁来的群众在这里辛勤劳作,呈现出脱贫群众奋力奔小康的景象。

回看近年来易地搬迁工作,为确保搬迁群众实现“搬得出、稳得住、融得进、能致富”总目标,该镇始终把“易地搬迁安居房+脱贫致富就业路”捆在一起抓。针对搬迁群众人数多、就业难的实际,先后在四合安置小区落成毛绒玩具厂和电子厂,成立社区合作社,建设种养殖产业园区。采取“易地搬迁+就业培训”的方式,实现“培训一人、就业一人、脱贫一户”的目标,确保了搬迁群众一户一业和稳定增收。

从搬迁群众的生活变化看,大部分脱贫群众实现了“挪穷窝”,走上了“就业路”。为确保搬迁群众“精神+物质‘双脱贫’”,该镇以“321”乡村治理为平台,深入推进社区自治模式,针对易地搬迁群众的地域习惯、文化层次差异,持续推进新风建设和邻里和睦管理教育,通过开展安置小区楼长会、邻里和亲联谊会、文明新风宣传会,凝聚了搬迁群众的“合力”,制定了安置社区共同遵守的“一约四会”,形成了搬迁群众和睦相处、共建幸福家园的大好格局。

“说心里话,原来叫我搬迁时,我们一家都在犹豫,思想没转变,老想着不种地我们吃什么,我们又能干什么?现在每天在社区工厂上班,每月月底定期发工资,我感到生活很充实,家里的卫生条件和经济条件也有了明显改善,老人和孩子对现在的生活也很满意。”易地搬迁户王明香说。

“挪穷窝、换穷业、稳增收、能致富。”才能真正地体现易地搬迁的价值。据了解,近年来,铁佛寺镇坚持把易地搬迁后续扶持政策抓得实,以易地搬迁安置社区为核心,培育和壮大社区工厂、龙头企业、农业园区等经营主体,引导搬迁群众大力推进精神文明建设,促进了易地搬迁群众物质文明和精神文明双丰收,实现了搬迁群众的安居乐业。



小小修脚师 修出富民强县大产业

通讯员 刘成军

一个14岁的山乡少年,孤身一人,一穷二白远赴他乡,从摆地摊起,如今,他在全国拥有门店6241家,员工56169人,年生态产值达76.1亿元,俨然成了全国闻名的修脚扶贫领军人物。他就是闻名全国的紫阳县高桥镇修脚产业创始人——郑远元。

郑远元是紫阳县高桥镇铁佛村人,父母以务农为生,家境贫困。他14岁就从初中辍学外出打工,只身到四川达州投奔姨父,一门心思跟着姨父学起中医修脚的手艺。由于学习刻苦、努力,5年后他全部掌握了中医修脚的技术要领。

2002年,已经出师的郑远元来到陕西汉中打拼,屡次求职却被拒之门外,无奈之下露天摆起了修脚摊。当时,地摊从早上十点一直摆到晚上收摊,修脚、治脚气、鸡眼、取肉刺等技术活都难不倒他,靠着修脚三元赚着辛苦钱,就这样每天还能赚120元。那段艰苦岁月里,为省时间,他中午只吃一碗面、不敢多喝水怕上厕所。他做人踏实,待人真诚,服务态度好,慢慢很多人慕名

前来找他修脚。他的收入从每月几百元到几千元,后来竟有近万元。经过三年历练,随着名气剧增,摆地摊已远远满足不了顾客需求,郑远元就思量着开一家正规的修脚店为顾客服务。说干就干,他立即上手租门面、办执照,终于完成从摆地摊到开店做老板的转变。

店面一开张,就来了许多老顾客介绍过来的新客户。郑远元一个人忙不过来,想到还在老家深山里面朝黄土背朝天受穷的乡亲们。可回到老家找帮手时,却迎来一双双冷漠鄙视的眼神:“你去发财吧!我们再穷也不去干那下贱活儿!”

创业之路岂有高低贵贱之分?他摇头叹息乡亲们的愚昧,打虎亲兄弟,上阵父子兵。经过反复动员,姐姐和嫂子成为第一批员工。由于服务热情、手艺精湛,他的店面生意慢慢走向正轨,看到他们收入丰厚,老家前来打工的人也越来越多,很快分店陆续开张。2007年,他注册成立公司,创立自己品牌,还创办了培训学校,以此吸引加盟商。如今,他的公司已发展为现代化集团公司,在全国30

个省区开设门店6241家,带领众多贫困乡亲走出大山,在他的引领下,用勤劳和智慧走上了脱贫致富的康庄大道。

与善同行,不负韶华。他在自身丰盈的同时,乐善好施,积极投身公益慈善事业,将自己淳朴善良、懂得感恩、心中有爱的人格魅力发挥得淋漓尽致。

2010年,郑远元投资8000多万元,与老家当地政府合作建设了8栋400余人的新型社区,让子女外出务工的留守老人和小孩从山上搬到新型社区居住,一举解决群众上学、就医等难题。2014年,远元集团成立济困慈善基金会。至2019年,已投入善款2598.32万元,资助贫困大学生723人,资助大病患者230余人;其中捐赠81.5万元,帮助紫阳163名贫困学生圆了大学梦;为紫阳县工商联、团委126名大学生捐助助学63万元,为大河镇村45名贫困大学生捐助助学22.5万元;2017年起,该集团对来自陕南秦巴山区建档立卡户10000多名贫困职工,每人每月资助300元,2018年至2019年,共向困难店员发放补贴2200多万

元;2018年4月,郑远元投资128万元,在紫阳县毛坝镇岔河村创办“爱心土豆厂”,帮助当地引进企业、指导企业、助力销售。郑远元6241家门店成为“爱心土豆”销售网点,从根本上帮助当地贫困群众摆脱贫困。

郑远元带领集团与政府打造技能脱贫模式,2014年以来,远元集团共计免费为全县培训修脚师4万多名,带动5万多人就业,有效帮助20000多贫困乡亲实现脱贫,成功复制18个地区,对培训学员实行三包(吃、住、就业)两免(书本费、杂费)一补(补发去店上班交通费)。员工工资实行计件提成方法,保底工资5000元,店长月薪可达万元以上。

由于郑远元贡献突出,他先后获“全国脱贫攻坚奉献奖”、“中国青年创业奖”、促进就业特别奖、“陕西省优秀民营企业”、“陕西青年五四奖章”、“陕西省杰出青年创业奖”、“陕西省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”等荣誉称号。他曾深有感触地说:“创业不分贵贱,我能走到今天,主要是不屈服于命运,永不放弃,努力向上。”